人仅4天,"我爸是李刚"造句运动就

如火如荼地展开,网友借此抒发对肇

事者的冷漠、蛮横的愤怒,对不公正

年极其流行的"淡定"一词,正是对钝

感力的最佳注解——你可以去围观,

也可以偶尔悲催,甚至可以喊一嗓子

"神马都是浮云",但内心深处你应该

具备某些"淡定"的力量,避免被这剧

消解力

的城市",更跌人眼镜的是,年末传来

消息,"叫春体"竟然获得首届"休闲、

旅游营销创新奖"! 5月,兰州市某区

旅游局局长在一起交通摩擦后呵斥对

文"之列。但民众充分发扬了恶搞精

神,把这些话拆开、合并、转化,当评

论用、当歇后语用,极尽嘲讽之能事,

也无形中揭开了"伪严肃"的真面目,

多地用它来表达对生活的无奈。前

些年的一项调查显示,中国员工的压

力居然是美国员工的两倍,而今年4

月的一份权威调查报告更显示,九成

压力大、老板压力大……于是"鸭梨

山大"成为社会流行语;"橡皮人"这

个本来几乎淘汰的民间语文,于今年

复活。其实,念叨"鸭梨"本身就是缓

民间语文再精彩,也毕竟只是语

解压力的一种方式。

学生压力大、家长压力大、白领

中国中产人群表示自己"过劳"。

消解力不仅仅指向别人,网友更

消解了某些人的虚张声势。

这些话语,原本挤不进"民间语

方:"你知道我是谁吗? 我是局长!"

2010年,来自公共领域的"语录"

3月初,有网友曝光,江西宜春市 的旅游广告词居然是"宜春,一座叫春

烈变迁中的现实世界,撕扯成碎片。

仍颇有"天雷滚滚"之势。

与锐感力对应的是"钝感力",今

2011年1月6日 星期四

编辑 李昆霞 校对 宋娅平 第217期 电话 67655539 E-mail:zzwbwh1616@sina.con

ZHENGZHOU DAILY SPECIAL COLLECTION

2010,民间语文很给力

现象的抗议。

所谓"民间语文",叙述的自然是 民间故事,描摹的自然是民间处境,

"给力",是民间语文贡献的"思 想盛宴"。这个词,也恰好能用来形 容民间语文在2010年的强劲表现。 "给力"究竟算什么力、有多大力? 我 们将之分拆为四种:解释力、锐感力、

解释力

2010年最引人瞩目的现象,无疑 "吃绿豆",犯了众怒,只得黯然下堂。

物价的上涨抵消了安全感,放大 了焦虑感,让人们看不清眼前的现 实。国庆期间,一句"神马都是浮云" 横空出世,在网上疯狂流传,在办公 室白领的嘴唇之间滚来滚去。小月 月完全是庸俗的炒作和恶搞,但这句 话确实瞬间搅动了一大群人的心灵。

社会空气里的躁动感和不安感。"华 东师范大学中文系副教授李丹梦分 析道。

锐感力

玉树地震仅几小时,从百度贴吧 到新浪微博,"祈福"此起彼伏,一段

中国人的创新力经常遭诟病,据 说 made in China 已经成了"山寨"的 代名词。不过,从民间语文的"给力' 程度来看,我们并不缺乏创新精神和

对此,上海大学中文系一位不愿 透露姓名的教授很有感触,"我大概是 从2001年左右开始接触并且逐渐关 注网络上的一些新词的,最初的像那 个'偶'(我)就在QQ等聊天工具里大 行其道的新词么? 后来芙蓉姐姐还对 此发展创造,自称为'藕',结果她的粉

其实,正是对趣味的强调,激发 了民间语文无穷无尽的创新力。而 创新力是无可抗拒的。11月10日 "不够规范",但他仍强调:"主流媒体 的描述,其次才是规范化。

毫无疑问,民间语文已经是一方 最具创造力的土壤。2010年,民间语

摘自《生活周刊》

闭上眼睛

英国登山运动员约瑟攀登过阿 尔卑斯山主峰。但不幸的是,他所加 人的这支野外登山者队伍在向主峰 发起冲锋的时候,遭遇了暴风雪和局 部雪崩。同行的7人中有6人遇难,唯 有约瑟活了下来。

这事发生在21年前。从此,约瑟 就再没有登过阿尔卑斯山。

约瑟现在接受了英国一家登山爱

好者协会的邀请。当谈到冰峰上如何 自救时,约瑟说:"发生危险时,你们什 么也不要做,只要把眼睛闭上就行了。' 所有的队员哄堂大笑

约瑟说:"也许你们不相信,当年 7人遭遇暴风雪时,我们一起下撤,当 走到半山腰时,应该是安全了。但雪 崩发生了。雪崩铺天盖地而来,我们 已无法可逃。我闭上了眼睛,站在原

地。我开始祈祷。但最后什么也没 有发生,雪只盖住了我的上半身。但 是,我的朋友却全死了。当雪崩发生 时,他们往山下狂奔,他们所带的氧 气很快被消耗殆尽。"

约瑟说:"今天,我就要给你们一 个忠告,当你们攀上高山时,你们需 要永远牢记常识,当一切无法抗拒 时,就请闭上眼睛祈祷吧。"

其实人生也是一场攀登,什么都 会发生,许多事情是你血肉之躯无法 承受的。与其无望地争斗,不如闭上 眼睛,静待事物最后的结果。这其实 也是一种人生态度

摘自《羊城晚报》

表达的自然是民间心态。

消解力和创新力。

就是涨价。于是"涨"字大行其道,占 据了各大年度汉字排行榜。据说最先 疯涨的是大蒜,"蒜你很"遂应运而生, 从南到北,"通杀"所有地域一切阶层 的感受,连只喝咖啡不啃大蒜的上海 人,也满嘴"蒜你狠"起来。随着"涨时 代"愈演愈烈,"豆你玩""姜你军""糖 高宗""苹什么"紧随其后。张悟本一 定很郁闷,谁让自己不合时宜地鼓吹

"这句话的走红,反映了弥漫于

锐感力源自对活生生的现实、近 在身边的故事的直接刺激和疼痛。 因为围脖,2010年的民间语文,能迅 捷地表达出这种刺激。

段话语温暖人心。李刚的儿子撞死

文。而面对这些距离公共道德越来 越遥远的话语,我们不禁怀疑:还有 什么不能被消解的吗? 难道小月月 猜对了,神马都是浮云?

创新力

创新能力。

在2010年,我们无中生有地打 造出了凡客体、亮叔体,喊出了"浮 云",表达了"悲催",还搞了一大堆 Chinglish(中式英语)。同时,我们 老词新用,赋予了给力、涨、橡皮人 等词汇新生。而前些年开始流行的 囧、槑、雷,也是网友从冷僻字里找

丝相应一夜之间全成了'藕粉'。"

这位教授进一步分析道,从语义 学上讲,所谓的"新词"应分为新词和 新语两种,前者指词汇,如"给力""浮 云""鸭梨"等,后者包括了词汇以外 的短语和句子,如"一个艰难的决定" "我爸是李刚"等。

《人民日报》头版头条出现了《江苏给 力"文化强省"》的大标题,尽管那位 教授认为,从语法角度讲这种用法 有义务反映当前流行的社会生活状 态,我们也首先要承认新词对于生活

文很给力。

我的牛津路

到国外上学是我最先提出来 的,那时我11岁。当时就读的景山 学校整体水平虽然很高,但对我压 力不大,放学以后就没事了,心里感 到有点"空",不满足。爷爷说过: "花盆难养万年松,有志气的孩子要 敢于闯一闯。"我想,自己为什么不 能离开这个环境到外面闯一闯?那 时我刚上初一

至于为什么选择英国,因为家 里人分析,英国的英语最标准,寄宿 中学的信誉在全世界也很高,所以 就选了英国。

可是一联系就发现很困难。在 希望不大的情况下,妈妈带着我,开 始在英国帮我补习英文。那时比较 苦,吃、住、行样样成问题,没有任何 人帮忙,几天就要换个地方住。记得 有一次,妈妈领我去一个新住处,又 小又暗,条件特别差,我一进屋就说: "这不是贫民窟嘛!"妈妈一句话也没 说。后来我对自己的态度特别后悔。

不过我学得比较快,给了大家 信心,所以他们还是鼓励我报考哈 罗公学。后来哈罗公学同意我参加 面试,之后就宣布给我一个附带条 件的机会——参加当年的全英入学 统考,并规定了成绩线。结果我的 成绩除了拉丁文得B,其他6门都得 了A。由于成绩不错,得到了首届 "科山奖"和助学金。从16岁开始, 每年我都是奖学金学生。

很多人对英国名校有误解

很多人对英国的名校有误解。 英国的学校也是五花八门,私立高 级学校靠钱也能去,但像哈罗这类 非常传统的学校,绝不给你舒适的 生活。英国的传统观念看不起那 些 谈钱谈地位的人,不少人连"贵族" 这个词都要回避。这种学校的生活 条件也十分简陋,甚至连暖气都不 开,就是要让你吃些苦,磨炼你的心

记得那时候,我和一些同学饿 坏了,到晚上就把枕头套扯下来,悄 悄跑到厨房,看到有什么吃的,比如 苹果啦,吃剩的牛排啦,抓过来就往 枕头套里扔,拎回来大家一块分 享。在哈罗的时候,我还给同学打 字"赚钱",因为我打字的速度比其 他人都快。标准价格是5镑一篇文 章,这个"生意"一直都不错。

记得最开始,一下子到了完全 陌生的环境,特痛苦,特别想家人, 尤其想妈妈。但是新生不允许用电 话,一个月后才可以每周打10分钟, 我就给妈妈狂发E-mail,可是老师 已经给家长布置过,第一个月家里 要和孩子中断一切联系,必须让孩 子独立闯过这一关。我那时不知道 妈妈为什么不回信,就不停地发 - "妈妈你在哪儿?我想你!你 在哪儿?怎么不给我回?"一周就发 了80多封。但为了锻炼我,妈妈就 是不回复。

五个志愿,只报PPE这一个

报考牛津大学的时候,一些朋 友劝阻我,尤其是对牛津有了解的 当地人。他们认为,我考牛津没问 题,但选PPE专业就是自找麻烦了, 如果还要报考条件最苛刻的创史学 院,录取的几率就更小了。原来我 还没意识到,同是牛津还有这么大 差别。我越想越觉得这样尖端的挑 战特有意思,放弃本身就是失败。 我不会为了上个名牌大学就放弃更 高的挑战。所以在填报大学五个志 愿时,我就只报了牛津PPE这一个, 没给自己留后路,也算是"背水一 战"吧!

名流故事

非常支持我的是妈妈。后来我 才知道,她支持这样报的原因并不 是认为我会成功,恰恰相反,她曾预 料我会经历一次重大失败,但她相 信"顽强奋战后的失败和轻易取得 的成功具有同等价值",你可以陶醉 于成功,但更津津有味的是人生体

在牛津期间,我也并非只是靠 书本学习。我把做的所有事情都当 做学业的一部分,比如通过演讲和 辩论来激活自己的思想,体会到更 深刻的东西。想做的事,我都能找 出时间,我只不过是笨鸟先飞,每天 只睡四五个小时。

到牛津之后,我发现有那么多 的中国人,但在主流社会中却听不 到中国人的声音。"牛津联合会"在 历史上是世界最大的一个辩论中 心,各国名流都来讲演,很多国际问 题在这里展开辩论,可是在公认"中 国热"的当今,"牛联"的大喇叭却很 少有中国的动静。这样的大机构, 加入会员本来是自由的,各国人都 踊跃加入,听听会也好嘛。可是加 人会员的中国人却寥寥无几,好像 与我们无关似的。我觉得"牛联"这 么有影响力,应有中国的话语权,能 发出中国的声音。所以在竞选布告 中,我在自己名字后面打出了大大 的"中国人"三个字。只可惜投票的 几千会员里没有几个中国人,开始 我觉得挺孤独,但不管怎么样,最后 证明了中国人不但能大大方方进入 西方主流社会,而且在后来的辩论 中,中国的声音也有机会博得响亮 的掌声。

给学弟学妹们的寄语

在国外,每个人都是一个小"大 使",每个人都是外国朋友认识中国 的一扇窗户,希望大家来到英国以 后都能维护中国的形象,让大家了 解什么才是真正的中国,尽自己的 努力去消除他们对中国长期以来的

摘自《胡润百富》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 李昆霞 电话 67655539 E—mailzzwbwh1616@sina. com

家在途中

对于我来说,家是一个随着年龄 而不断变化的概念。

童年时,家是一声呼唤。 那时的我似乎比今日的孩子拥 有更多的自由。放学后,不会先在父 母前露面,而是与左右相邻的小伙伴 聚在一起,天马行空,玩的天昏地暗, 直至炊烟散去,听见焦急的父母在四 处喊:"回家了,吃饭了。'

这样的声音伴着我的童年,月复 一月,迄今仍在我的耳畔回响。

-转眼,童年过去了,当胡须慢 慢从嘴角长出,家又成了一个想逃脱 的地方。

书,看多了,世界也变得大了,一 张床小了,父母的叮咛也显得多余 了。什么时候我会拥有自己的天空?

再后来,上了大学,家又成了一

每到月初,是最想家的时候,此 时口袋已经空荡荡了,多么盼着,邮 箱里会有自己熟悉的笔记,把那份 "物质力量"寄来。

走上工作岗位之后,开始"受 ',开始在人海中翻腾,开始知道, 有些疼痛无法对人说,甚至知心朋 友。于是,重新开始想家。当受了 "重伤"时,幻想着飞到远方的家中, 在推开家门的一瞬,让自己泪流满 面。此刻,世界很大,而我所需要的, 只是家中熟悉的那种味道,那窗前一 成不变的景观……

远离母亲,在外省生存,工作之 余便有无数个周末无处打发,手中电 话本很厚,从头翻到尾,却没有一个 号码是为你此时准备的。这个时候, 家又变成要和另一个人一起建立的 那一个新的小家。

从相识、相恋到相拥,一个平凡 的日子里,拥有了一个平凡的小家。 此时,家的概念又变了,它是深夜回 家时那盏为你点起的灯;是傍晚你看 看书我看看电视偶尔交谈几句的那 种宁静;是一桌胃口不好时也吃得下

的饭菜;是得意忘形时可以呼朋唤友

半年前,我成了父亲,我和一个 新的生命在家中相逢,一种奇妙的感 受充斥着我的心,小生命开始让我 "玩物丧志",想挣扎却又那么愿意沉 溺其中。这时候,家又是一种力量,

家的概念在不停地变换着,生命 在这种变换中匆匆地走着。众多的 概念中,家有时也意味着一种悲伤。 比如当年父亲的辞世,便让我知道, 世界对你的伤害加在一起有时也不 如家中的变故给你的大。然而在家 中,你也会感受到一种坚强,比如父 亲过世后,母亲虽身子柔弱却开始变 得坚强,她带着我们哥俩,一步一步 地从变故中走出,之后,家又重新"站 立"了起来,又变得祥和,变得不再阴 云密布。家在这个过程中,又像是一 种生命顽强的植物:野火烧不尽,春

家的概念还会变换,然而我已经知 道,家是奔波得来的,而家也终究是 奔波的意义,只是这家有时是自己 的,有时是芸芸众生的。

摘自《视野》

秀,就像一个被遗忘的宝箱,沾满灰 尘被开启,忽然过往如金光灿烂的宝 石,散发光芒

这世界,不是只有企业家才有成 功的人生,真正成功的人,是完成生 命来到这世界的价值,如刘伟虽失去

那种以功利,物质,背景来彰显 伟大的时代已经过去,此刻,平凡中 更显伟大。

还是庆幸我被选中坐在这里参 与这个历史的过程。

来。跌到谷底?怕什么?反弹才高!

没有被爱?怕什么?完整自己,爱永

远不会离开。

梦想是人类最大的才华,我们和 动物一样有生命,但它们只能存活繁 衍,我们却可以肆无忌惮地做梦,还 不怕死地去实现,我们很不赖。

摘自《意林》

沈从文了断不了情

20世纪30年代初,沈从文摆脱 最初的窘迫状态,不再是浪子,成为 有身份有地位的大作家、名教授。 他和高青子于1933年至1935年之 间认识。

有一次,沈从文给青岛的亲戚 带礼物,送给熊希龄家的女主人。 他去了熊希龄的别墅,女主人不在, 迎客的是高青子,双方交谈,都留下 了极好印象。

一个月后,他们再见面,高青子 不仅读了沈从文的小说,而且相当 熟悉他小说中的细节,特意穿了小 说里写到的"绿地小黄花浅调子夹 衫,衣角袖口缘了一点紫"。以着装 传情,沈从文不能不动心。

1936年春节刚过,沈从文将自 己与高青子的婚外恋,告诉妻子张 兆和。

张兆和震惊、不解,一气之下回 了苏州娘家。沈从文每天给妻子写 一封长信,坦白他对高青子的爱慕 和关心,其中一句话引起张兆和的

无助的沈从文请林徽因帮忙。 他辩解说,自己出格的行为和对妻 子的爱之间没什么冲突,当他爱慕 和关心某个女性时,他就这样做 了。他可以爱这么多的人和事,他 就是那样的人嘛。

林徽因以自己的经历开导他,

理解他承受了怎样的痛苦。

她还把这件事写信告诉美国的 好友费慰梅,说:"这个安静、善解人 意、多情又坚毅的人,一位小说家, 又是如此一个天才,他使自己陷入 这样一种感情纠葛,像任何一个初 出茅庐的小青年一样,对这种事陷 入绝望。他的诗人气质造了他的 反,使他对生活和其中的冲突茫然 不知所措,这使我想起了雪莱,也回 想起志摩与他世俗苦痛的拼搏。可 我又禁不住觉得好玩。他那天早晨 竟是那么的迷人讨人喜欢。而我坐 在那里,又老又疲惫地跟他谈,骂 他,劝他。和他讨论生活及其曲折, 人类的天性、其动人之处和其中的 悲剧、理想和现实。'

当事人张兆和当然不会理解沈 从文。实际上,她和沈从文结合,真 有点强人所难。在她,一直是被动 的、躲避的。要她理解、欣赏这样的 天才夫君,比较苛刻。

到了晚年,张兆和在编完《沈从 文家书》后,方有悔悟,说:"从文同 我相处,这一生,究竟是幸福还是不 幸?得不到回答。我不理解他,不 完全理解他。后来逐渐有了些理 解,但是,真正懂得他的为人,懂得 他一生承受的重压,是在整理编选 他遗稿的现在。"

从本质上说,张兆和毕竟不是

林徽因,不是那种诗性的人,他们没 有多少相通的感悟点。她承认高青 子长得的确很美。亲友便居中劝 解,有人甚至给高青子介绍对象。 而沈从文只在情感上受到高青子的 牵引,理智上他坚定地留在张兆和

但故事并未结束。1937年,抗 日战争爆发,沈从文离开北平,1938 年4月,经贵阳抵昆明。张兆和因刚 刚产子,身体虚弱,未曾同行。1938 年11月,她才携二子辗转到昆明,与 沈从文团圆

高青子这时也到了昆明,在西 南联大图书馆任职。登记的到职时 间为1939年6月,离职时间为1941 年2月。住在昆明市玉龙堆四号,和 熊希龄的侄女熊瑜同住。

沈从文与高青子交往随之密 切,引出流言。有人说备受争议的 《看虹录》,正是放纵情感的产物。

沈从文和高青子的关系,没 有一直维持下去。与长久的婚姻 比起来,这短暂的婚外恋要脆弱 得多。当情感退潮,理性又回到 了沈从文身上,高青子也选择了 退出沈从文的生活,时间大约在 1942年。

沈从文小说《主妇》,是为纪念 结婚13年而作,也是对自己十余年 来情感历程的总结。在这篇小说 中,沈从文对给妻子造成的伤害,表 示了极大的歉意,是写给妻子的忏 悔书。

他的态度十分诚恳:"和自己的 弱点而战,我战争了10年。"

摘自《文学界》

有一种遗憾

美国第二十六任总统西奥多·罗 斯福出身富商之家,在接受了良好的 大学教育之后进入政坛。在他早年 的人生经历中,绝少有和下层百姓深 入接触的机会,但他政坛得意之后却 能一直平易近人,善待身边的仆从。

罗斯福的贴身男仆奥默森写过 一本白宫生活回忆录,其中有这样一 个细节:奥默森的妻子听人说鹑鸟很 漂亮,可她从未见到过。有一次,她 向罗斯福询问了有关鹑鸟的事情。 正在工作的罗斯福停下手头的工作, 不厌其烦地向她介绍了鹑鸟的情 况。不久后的一个午后, 奥默森

接到了罗斯福的一个电话。罗斯福 说,他刚刚经过奥默森房间的窗口 时,正好看到有一只鹑鸟落在那 里。他让奥默森转告妻子,赶快去 看那只鹑鸟。奥默森感动万分地喊 自己的妻子,夫妻俩都看到了那只 美丽的鹑鸟。

发生在罗斯福身上这样的故事 很多。无论是卫兵、厨师、杂役、花 匠,还是做杂事的女仆,都得到过总 统看似微不足道却往往能温暖心灵 的关照。所以,在罗斯福卸任后的 每个生日,白宫的面点师艾莉丝都 要送上自己亲手做的玉米面包,即

使罗斯福去世后,她也没有间断,每 逢罗斯福的忌日,她都把玉米面包

送到罗斯福的墓地。 罗斯福为什么会如此亲民?你 尽可以说是丰富的人文知识赋予了 他博大的胸怀,你也可以说他是在 使用政客惯用的伎俩,事实上,他的 政敌就曾这样嘲讽过他。其实,他 的出发点远远没有人们揣测的那么 复杂。在罗斯福死后,他的家人在 他的日记中读到过这样一段话:"一 个国家领导人最大的遗憾是什么? 我认为,是在他离开这个世界之后, 每年的忌日只有家人和政治圈人士 前往墓前吊唁,而没有一个底层人 士到场。这样的遗憾实在是一种耻 辱!"

如此定义遗憾,折射出罗斯福 可贵的政治胸襟和做人的理念。

摘自《中国青年》

梦想达人

看达人秀,常常想到16岁的自 己,从日本刚回台湾,母亲因为反对 我太早工作愤而与我切断了关系,我 身体水土不服一直在生病,住在没有 床只有一张小垫子、一个小热水锅的 房间里,每天以梦喂养自己,告诉自 己,一定能坚持下去。

现在回想,那时是怎样的信念, 让自己不应酬,不低下,没有任何背 景地一步步走下去。

我现在都还是依靠自己,养家, 工作,生活,我自给自足。 还记得赚来的第一笔钱,买书,

买笔记本,买香水笔,呵呵,发现居然 钱还没用完,心都高兴死了,第二天 又去买。 那时登台的衣服,都是自己画

图,然后去给巷子里的阿姨做,做完

后自己加工缝蕾丝或小饰品,只为省 钱,很苦很苦,但满满的都是梦 从第一张专辑就穿自己设计缝 制的衣服,自己写歌词,自己编舞蹈, 一点一点累积着梦的筹码。

然后忽然有一天,开20岁的成 人礼演唱会,看到台下满满的人,才 知道自己已经完成了梦里的画面。

再三年,姐姐在一个除夕夜晚拉 着我的手和妈妈言和,妈妈没说什 么,仿佛像昨天还在一起吃饭一样, 只是低声地说:吃饭了

买了房子接妈妈来住,再买房子 自己搬出来住。出了一张又一张的 专辑,拍了电影,演了电视,最重要的 是还在读书写字。

是的,因为家境不好没办法读大学 的自己,却依然没有放弃读书和写字。 终于来到此刻,你们看到爱哭的 我,在达人秀里。

看到选手们的坚持,会想到自己 的坚持,看到达人们努力地接近梦, 会想到当梦接近自己时的踏实,看到 他们热爱生命会想到自己从来不放 弃,因为感同身受,知道每一个生命 都来之不易,所以总是想哭。 眼泪其实流得还不够。

那些被尘封的回忆,因为达人

可以张口粗话的地方。

一种用幸福来缚住你的力量。

风吹又生。 生命起步虽久,前路却还遥远。

双手却比谁都强大自由,像可爱的朱 洁虽然是迷你人却比谁都更懂得幸 福。我认为他们比很多金玉其外的 人们成功。

而你们更是可爱地支持了这个 大大的梦成就了小小的人们的故事。 现在不好?怕什么?会有未

我不怕,我一直不放弃。

所以,你也别怕,做了梦再说。 因为我们都是——梦想达人。